

*В диссертационный совет 6D.KOA-014 при
Таджикском государственном финансово-
экономическом университете (734067,
Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул.
Нахимова 64/14)*

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Нематова Илхомидина Усмоновича
на тему «Развитие товарных ресурсов регионального
продовольственного рынка (на материалах Согдийской области)», на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика**

Автореферат диссертации Нематова И.У. представляет собой краткое, но содержательное изложение основных положений диссертационного исследования, посвящённого актуальной проблеме формирования и эффективного использования товарных ресурсов на региональном продовольственном рынке. В современных условиях обеспечения продовольственной безопасности и устойчивого развития региональной экономики данная тема приобретает особую значимость.

Актуальность исследования обусловлена необходимостью повышения эффективности управления товарными ресурсами агропродовольственного комплекса, особенно в условиях нестабильности внешнеэкономической конъюнктуры, климатических изменений и социально-экономических вызовов. Согдийская область, как один из ключевых аграрных регионов, представляется обоснованным и репрезентативным объектом анализа. Как в автореферате отмечено в стране изучению развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка, уделялось недостаточного внимания. Проблемы самообеспечения регионов продуктами местного производства остаются малоизученными.

В работе определены теоретические основы функционирования регионального продовольственного рынка, раскрыты особенности формирования товарных ресурсов, проанализированы тенденции их развития в Согдийской области. Наряду с этим, изучены тренды и закономерности развития товарных ресурсов и проведен анализ тенденций развития общего объема и структуры розничной продажи продуктов питания на продовольственном рынке региона, а также предложены методики оценки самообеспеченности региона продуктами питания местного производства и её практическая реализация. Достоинством исследования является комплексный подход, включающий как количественный, так и качественный анализ, использование статистических данных, а также обоснование практических рекомендаций по повышению эффективности использования товарных ресурсов.

Следует отметить новизну предложенных автором научных положений, в том числе осуществленные прогнозные расчеты развития

региональных товарных ресурсов по группам товаров на основе факторных моделей, что позволило определить перспективный уровень самообеспеченности региона местными продуктами на период до 2030 г. и обосновать необходимость стимулирования развития сельского хозяйства, промышленности продовольственных товаров и импортозамещения. А также следует отметить методические подходы к оценке потенциала товарных ресурсов, систематизацию факторов, влияющих на их формирование, а также разработку направлений совершенствования механизмов государственного регулирования и межотраслевого взаимодействия.

Структура и логика изложения материала в автореферате выстроены последовательно и аргументированно, выводы обоснованы, а предложенные рекомендации могут быть применимы в практической деятельности органов управления и хозяйствующих субъектов агропродовольственного сектора.

Замечания по работе носят частный характер и не снижают общей положительной оценки проведённого исследования.

В целом, диссертация Нематова И.У. является завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена важная научная задача – развитие теоретических и методологических основ формирования и развития товарных ресурсов регионального продовольственного рынка. Работа отличается научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертация соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор Нематова И.У. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика.

Первый заместитель председателя
Комитета по развитию туризма при
Правительстве Республики Таджикистан, к.э.н.

R.Холматиён

734000, Республика Таджикистан, г.Душанбе,
улица академиков Раджабовых, 3.
Комитет по развитию туризма при
Правительстве Республики Таджикистан

Подпись Холматиёна Рустама подтверждало:
Начальник отдела кадров и спец. части
Комитета по развитию туризма при
Правительстве Республики Таджикистан



Талбакзода Ш.И.

03.09.2025